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O PRIMEJDIE
Ziarul socialist maghiar din 

I#c caută, de o vreme încoace 
să ademenească în tabăra so
ci al-democraţi ei elementele in
telectuale ungureşti;^ se face 
apel în acest scop, îndeosebi 
la corpul didactic, care, în ur
ma importantului său rol so
cial, ar constitui o mare va- 
loâre morală pentru partidul 
socialist.

Faptul, în aparantă, n’are 
mai mare însemnătate, decât 
se atribue de obicei unei pro
pagande politice de partid. In- 
prejurarea, că o parte a inte
ligenţei maghiare se înregi
mentează în partidul socialist 
sau în vre-unul burghez, s ’ar 
părea, că nu prea trage mult 
în cumpănă, în viaţa politică 
a unui stat, cu o majoritate 
covârşitoare de Români. Şi cu 
toate astea, ne aflăm în faţa 
unei serioase primejdii, pe ca
re, ne simţim datori, a o sem
nala din vreme, pentru a pu
tea fi prevenită. In momen
tul de faţă, această primejdie 
nu există încă, dar ea sa de- 
sinează la arizont.

îndată ce Ungurii vor accep
ta ideia de stat român — in- 
deferent, dacă această împă
care va fi sinceră sau numai 
de formă — ei vor părăsi pa
sivitatea de astăzi, căutând să 
ia lupta organizată, în cadrul 
unuia sau mai multor partide.

Cum echilibrul de forţe şi 
rolul politic, care dăinuia în 
fosta Ungarie, sunt complec- 
tamente răsturnate, Ungurii vor 
căuta să se adapteze la noul 
mediu politic, modificânda-?i 
programul şi tactica de luptă.

Se poate afirma cu abso
lută siguranţă, că elementele 
ungureşti conducătoare vor pă
răsi politica oligarhică de’ pâ
nă acuma, şi cotind spre stân
ga, vor afişa un program, în
temeiat pe cele mai avansate 
principii democratice. Asta din 
mai multe motive: marea pro
prietate va dispare în urma 
exproprierei, şi un partid oli
garchic n’ar mai reprezintă 
interesele nimănuia. De altă 
parte, Ungurii se vor simţi 
într’o poziţie de defensivă fa
ţă de noi, eari suntem în ma
joritate, şi instinctul de con
servare naţională îi va îndru
ma spre o cât mai puternică 
închegare a rândurilor. Ca să 
câştige simpatia ţăranilor şi 
muncitorilor, conducătorii po
liticei ungureşti, evident, că 
se vor transforma în cei mai 
aprigi ostaşi ai tuturor idea
lurilor umanitare. Ba cunos
când temperamentul vehement, 
firea arţăgoasă şi sufletul iu
bitor de extreme a ungurului, 
e foarte probabil, că ei vor 
înclina mulţi spre socialism.

De altă , parte, paralel cu 
procesul de industrializare a 
Ardealului, clasa muncitorească 
va creşte zi de zi recruntân- 
du-se în număr considerabil 
dintre Români.

Şi se naşte atunci întreba
rea : ce va fi, când muncito
rii, în majoritate Români, vor 
fi conduşi de intelectuali un
guri sau ovrei ? Se poate în
chipui o primejdie mai se
rioasă pentru statul român, 
decât, ca «ea mai disciplinata 
şi mai puternică clasă socială, 

^ sâ încapă pe mâna unor ele- 
mente, a căror credinţă şi iu-

bire de ţară e, în orice caz, 
duble ?

Un astfel de partid va ur
mări el numai idealuri şi trans
formări sociale? Sau, mai cu
rând, revendicările de ordin 
social, vor fi numai o plat
formă pentru atingerea unor 
scopuri, cari să ţintească dis- 
compunerea statului român.

Iată o problemă, care în- 
tr’un viitor, nici nu aşa de 
îndepărtat, poate deveni foarte 
serioasă. Cazul de mai sus, 
pe care noi trebue să-l evităm 
s’a petrecut în Rusia şi Un
garia, şi ştim cu toţii, cari 
i-au fost urmările. Clasele mun
citoreşti au ajuns aci unelte 
oarbe în mânile unor aventu
rieri primejdioşi, streini de su
fletul şi simţirea popoarelor, 
pe cari le-au dus la ruină. 
Numele lui Troţki şi Bdb Khun 
trebue să rămână straşnice* 
avertismente pentru noi.

Negreşit, primejdia se poate 
evita într’un singur chip: păs
trând comunitatea de simţire 
dintre muncitori şi celelalte' 
clase sociale. Lucrătorul să 
aibă acelaş ideal cultural, a- 
ceeaş iubire de ţară, aceleaşi 
aspiraţii naţionale, şi să nu 
vadă în fiece intelectual un 
expiotator al muncei şi su- 
doarei sale.

Comunitatea de simţire nu 
se poate creia însă, decât prin 
contactul sufletesc zilnic, prin 
apropiere sinceră, interes şi 
colaborare.

Atunci, ca şi statele din 
Apus, vom scăpa şi noi de 
pericolul bolşevismului.

preşedintele Comitetului
In faţa încercărilor detestabile 

ce se fac îa cercul electoral al 
Săcelelor ca scopul vădit de-a 
abate pe alegătorii români din 
calea datorinţei lor naţionale de-aşi 
da votul pentru candidatul oficial 
al partidului naţional, care este 
Dorul Voicu Niţescu, ni se impune 
să insistăm puţin asupra acestei 
personalităţi, care în decursul de
ceniului actual a avut un rol con
ducător îa viaţa noastră naţi
onală.

Am fl dorit sâ li fost dîspen- 
zaţi de-a scoate in relief persoana 
lui Voicu Niţescu tocmai în ajunul 
alegerii pentru Constituantă, când 
dânsul soiicitează votul alegători
lor din cercul Săcelelor, — căci 
Voicu Niţescu este omul muncei 
asftîue şi nu al reclamei — ne 
simţim însă datori să ne spunem 
cuvântul, căci mulţi par a fi uitat 
pe acest bărbat, a cărui viaţă este 
într’o legătură atât de strânsă cu 
luptele şi frământările cari au 
premers reîntregirei neamului ro
mânesc.

Vom insista deastădată asupra 
rolului ce l~a avut în misiunea sa 
prin Rusia şi Siberia în anii 1917 
şi 1918.

Prin lagărele de prizonieri de 
prin diferitele ţinuturi ale imperiu
lui moscovit ziceau cu miile Ro
mânii noştri, având o soarte din 
cele mai triste. Nu atât mizeriile tru
peşti ce le îndurau fii neamului 
nostru căzuţi în prinsoare, erau 
pentru ei cele mai grele, c5 mize
riile de ordin sufletesc: lipsa de 
ştiri de-acasă şi Nenorocirile cari 
se abăteau asupra Ţârii şi arm stei 
liberatoare române. Şi nu era ni
meni cari s£-i consoleze şi să le 
toarne în sufletele mohorîte nă
dejdea în zile mai bune.

In aceste ceasuri grele pentru 
fii pribegi ai Ardealului căpitanul

Oameni integri
— Ascultă dragul meu, începu 

mai aseară, un paiete a vechia. Tu 
ştii frământările politice de din
colo, tu cunoşti poilticiatiii. Sunt 
îngrozitoare alegerile ta vechiui 
rrgat. D n frământărilor acelea 
teribile însă es polmeîani de va
loarea Erau şi în pariamontul ve
chiului regri mumii, reprezentanţi 
ti im ji ca sâ doarmă pe băncile 
Camerei. Procentul lor însă era 
mic. Mai toţi deputaţii fostelor 
Camiere aveau cuvântai lor de 
greul de. I i spun acestea ca să 
nu te bu mre seninătatea şi liniş
tea în care se petrec sriegcrife aci 
îa Ardea!. „Din frământări şi chi
nuri se nasc oamenii!“ ac.centuă 
amicul.

— Apoi, dragul meu, dacă e 
vorba de frământări şi chinuri, 
Ardealul ar trebui să dea cele 
mai mari somităţi, i-am răspuns. 
Und«“ s’a zbuciumat mai mult unde 
:ria chinuit şi a îndurat mai mult 
poporul nostru ea aici în Ardeal.

— Sunt de acord. A suferit şi 
a îndurat mult poporul român, 
aci îu ardeal. Prea mult chiar...

x adaugă după ce s’a gândit o clipă. 
Alta însă este suferinţa când te 
d®are o măsea, alta când îji dă 
cineva cu o măciucă peste cap şi 
alta e suferinţa naştarei.

Să lăsăm îs să dezertaţi asupra 
Suferinţei, că mă grăbesc., şi să-ţi 
spun ceea ce voiam să-ţi spun.

„Voi, ardelenii, trebue să vă ţi
neţi bine. Trebui să trimiteţi îa 
parlamentul ţării oameni integri, 
cari să poată să se măsoare cu

Naţional Român în Rusia
Voicu Niţescu, alăturea de alţi 
emisari ai guvernului român, a 
şăvârşit un mare apostolat. Nu 
era tabără de prisonîeri, nu era 
sat sau oraş rusesc, în care sâ nu 
pătrundă şi să nu aprindă focul 
sfânt al iubire! de neam. Numărul 
celor, cari ascultând glasul său 
profetic se în rob i ta \ *u «fi în 
armata română, sl n ^  Ii sute, 
iar pe cei, pe car b u  s<m alte 
defecte trupeşti i i>p d au dela 
datorinţa de sân« e n g i a c st un 
adevărat părinte.

Adevăratul său postulat I *a în
deplinit însă deabea după înche
ierea păcei dela Bucureşti, când 
România, înconjurată de-uo cere 
puternic de fer, n-a mai putut între
ţinea legături nici cu emisarii ei 
şi nici cu prizonierii rămaşi îa 
voia Dom iului. Dâadu-şi perfect 
seamă de pericolul, de care pri- 
sonierîi români erau ameninţaţi în 
mijlocul bolşevismului distrugător 
rusesc, căpitanul Voicu Niţescu a 
luat, pe propria răspundere, ini
ţiativa de-a forma al doilea Corp 
de Voluntari şi de al pregăti pen
tru laptele viitoare.

In calitatea sa de preşedinte al 
Comitetului Napouai Român din 
Rusia a îndeplinit cea mai frumoa
să operă de organizare şi de sal
vare a neamului nostru aruncat 
de soarte pan stepele întinse a ie 
Siberiei, la  timp de câteva luni 
a strâns sub flamura noului corp 
de voluntari peste 5090 de suflete 
româneşti, pe cari ie-a înzestrat 
cu toate cele necesare. Prin le
găturii^ pe cari şi le* a cieiat cu 
reprezen tânjii Statelor abate şi 
autorităţile ruseşti a ştiut să pro
cure corpului Voluntarilor români 
din Siberia au numai mijloacele 
ae existenţă, ci sa stoarcă şi res
pectul Aliaţilor faţă do reprezen
tanţii pribegi ai neamului româ-

parlamenfarii vechiului regat
Misa.

Un fruntaş al Ardealului

Dr. VOICU NIŢESCU

Acţiunea politică 
delà. 3 -idapesia
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Durerile nemultü

Calvarul Aromânilor
îndreptată împotriva 

României.
Ag3nba O ia n ' via e ur- 

mitoama iereg,am-*’ am C u 1
Gî rge C1 ‘k • £ t D Buda

pesta ^hra*- e'i i i  F r eir;di şi 
apoi de Rub.ivic

Despre situaţia pouucă şi Fzico- 
geografică a Ungariei nou', Geor- 
ges Clerck a verit a culegi Ia faţa 
lccuiui infermsţmnî despre Unga
ria de eri şi da astâz'.

Clerek va vedea P!* rând pa toţi 
politiciacii de cearnă ai Ungzrie! 
pînâ şi pe coaiele Bethlen Ştefan 
care mereu trimite vorbii din Bt>- 
dap ’sia Ia Cluj fă oraşul aeiM? 
jbu va aparţine niciodată Românie!

Putem spune cu certitudine — 
zice depeşa — d#?l ne lipsesc do
cumentele că Ia Budapesta s’au 
pus pe lucru tofi politician?! ma
ghiar! contra noastră şi în detri
mentul scumpului nostru s tă t ; — 
în acelaş timo la noi domnii un 
guri s« bucură sa  numai de toată 
libertatea dar şi de toate favoru
rile posibile. Asta sub scutul nos 
tru şi a* dorobanţului român care 
a făurit România-Mare.

Faţă de ac?ste fapte este timpul 
suprem ca să luăm a'tă direcţie şi 
atitudine politică.

*
Clerck a primit îi  audienţă pe 

Contele Andrassy şi apoi pe Ugron 
Gabor, cu cari a conferit timp de 
două ore.

Jaâ@eis»®a vţaavafKos1 s*ăs-
BoIsiI ibî 2n & m tn z .

Viena. — Freie Press© anunţă 
începerea procesului cercetării vi
novaţilor pentru isbucnirea răs- 
boialui. Până acum a fo»t ascul
taţi contele Bernsdorff şi Zimmer- 
mann, fost »ubsecretar de stat. 
Mâine va fi ascultai Jagow, fost 
ministru da externe şi contele 
Lichuow?kv Publicul nu poate lua 
parte ia şedinţe.

nesc, cari în clip »Ie grele provo
cate de desastrul României, erai 
hotărâţi să continue cu arma în 
mână distrugerea păcii deia Bu» 
coreei şi rtluarea luptei pentru 
întregirea neamţul.

Astăzi d-rul Vosc i Niţescu e 
la Paris, ca sâ-şt termine * opera 
sa binecuvântată: rebnp3t:i*roa 
celor cjri departe de casă au 
făcut cinste neamului nm?lr.
A avat K?a ? da muncit la Par--:, 
d r succesul acţiune; cele a g i 
rat Miile da Români rjo\
c.*ri «şi a ş ' e i .p t 3 de atâta r im p  p o  :,~ 
rinţii şi traţri ic«- iDdeoăftaţi, pot 
f  şi vor ti recunoscători .Li Vo cu 
Riţescu pentru mmea sa des'n 
teresată depusă în S'berîa şi Ia 
P a r i s .

Onoare Iui şi cinste cercolui, 
care îl va trimi’e deputat în par
lamentul Românîei-M iri.

Siberianul

Coastitârl politice
Păreri împărfite, după buna 

credinţă a celor cari le ex
primă.

„ Viitorula afirma că gene
ralul Avcrescu este un trădă
tor de neam.

D -l N. lor ga, in cuvântarea 
sa recentă, vorbeşte de gene- 
ralul delà Mărăşti astfel ;

wll văd ca ostaş, care a fă 
cut unele Isprăvi frumoase şi 
nu e vina sa, dacă n’a făcut 
şl altele.

D-l Avei eseu nu e om politic11.
Credem că ar f i  fim pul, în 

politica românească, să împru
mutăm mijloacele civilizate în 
critica vieţei urmi om — cum 
o face e z i profesorul univer
sitar N. lor g a .

De-acnm, cruce independenţei 
voastre o român!. punct ?,îie;^r 
conino. S:uT».â v’n fori libertate? 
şi d-*;i d-'n a;< s -rN'’' o.iv'i, ?! 
voder! no!-vi deschis, - o\ asup.ri 
lorii voşi 'i de vra .‘urb vom şti ? 
vă înfrâna şl a vi ie -- 
V‘ 'U pri-’-ouri, °ch!n;;îuîi şi asari" 
nat aiun.i când e-af; sub d. uinL
ô.it'jfd, cuinei t î  'd, di turmă cel
puţin, fi Vi am a ne f?ri .?oiJet-JÎ
• era iua*}. N. ' pa-sin thît iu isloi i
au  a ci de la uuirica, cu Sleit it
«î/.i.t S,-.:urr,n, câad, ;:c a. mie ţi s.-b
pumn, acu.na, când soa-to voari/â 
v’-r'U’/i ş: j j .1 ci.?. a celor
ca aranj.jvâ i p^poar^io/’
v c*u dat a ou a, cu r*. uL niâi mult 
şcKtma vom şti a ne purta cu voi. 
In drumul pau^lesaizianlui, inega
lei noastre idei nimeni nu trebuie 
sâ stea

Aceasta ero osâoda care o pro
nunţa aromânilor P udului, jandar
mul grec atunci câod după ce a 
fost respins de trei ori da popu
laţi** oraşului oarnann a reuşil 
in fine sâ ocupa oraşul.

Ne-sţl stat în drum, Peirc-a vă 
decretăm, şi-a z>s ofiţerul după ce 
şi-a recapitulat mstrucţiile piiraiie 
de U cantru.

imediat n trimis d»pă primar 
şi căpeteniile oraşului pe carii-au 
adu? în lovituri şi înjurăiuri.

Vreau să~m\ arătaţi îa 6 o^e 
pronontorii independenţei voastre 
pre cum şi cei cari au cutez ut să 
se opue intrării noastre în acest 
oraş. Mergeţi şî în 6 ore să veniţi 
cu lista. Şi le făcu sem& ă plece 
după ce le luă nomele

Chiar în seara acelei zile mulţ'< 
fruntaş; aromâni au fost aruacaţi 
în be’cluriie miei case rămasă iu 
ruina, unde au stat 8 zile fără mân
eam şi apă. A treia zi, legaţi ca 
nişte tâlhari, au fost pocăiţi prin 
mijlocul târtroi'al în planşetele şi 
bocetele femeilor şî copiilor, pen
tru m duce cine ştie undi.

Percheziţii peste perehiziţii au 
avut loc în intervalul acestor trei 
zile, purică aveau novo© de noi 
dovezi pentru nelegiuirea de a se 
fi declarat independenţi când toată 
lumea ştia lucrul atesta şi când 
la Conţa funcţioua directoratul 
Epiruiui.

Dramul Ie-a fost lang şi grozav, 
f-'untaşriur ş n c  a h )r >'"
lacul cire îi conduc a N n  s*ti i
ii/Ci f3,m %rt'M 1fu p . '
r°spf eh' La ce bu » p j a tot ■:e
rebui iă m *aă M*ii X ! , i

P'd tare u e t)* V a •i »0*
s zfie Si n » >h o: >a i l 1 » • S i*

ca;a < t pe rn na, ţ»,'j) a « pe*
troase, au oh idr 1ti AZt}-± S* \s*
au i c at puc , U i iă o t t <1 *.
intriun' ora:sel unde U‘ d in te 
veac ! h gdh<1 ICI it I! re 11 ilU
şi rAriui Df ten <<» iU mani!uO*>ewO e ig‘ez Alaii ,1 . Wu 1
& 1 pafut i ; puşi îa nr ! Uate.

iC“oriU*i nofitate u â, c<
aDia s au întors ia vetrele lor şi 
din con s’au pornit ca arestări şi 
perchizriiî. Da i un caz p ntiu a 
se p itea vedea cât de porniţi sunt 
asupritorii aromânilor.

Când se întorceau în Samarina 
fruntaşii exraţi şi condamn kh care 
după cam am văzut mas sus s’eu 
eliberat, era intr’o Sâmbătă dimi
neaţa. Oraşul S maiina es e aşezat 
ia p’oaleie muntelui Smolica pe 
panta dealului Chiurista, îa atnii- 
teatru. la faţa orăşel dui se ridica 
alte dealuri destul de înalte,' Pe 
unul dm acest© dealuri e drumul 
care duce ain Sama ina în afară 
de raza oiăşetuini. int di j  in o aş 
nu se f ce de:ât pe q >ua a unui 
Unul pnn partea auu a a ra 
şului şi ceiait menţionat ma 
Lăsăm drumul diu pane a esc â 
a oraşului şi caro duce Ia Con ta 
şi Ianina. Ne uiieres-aza __ta.a.. 
care duce in Ma-j^ao-uia şi Tes-oJia, 
căcs pe a :e ; ta i-a conduj pe trun- 
ta.ri aoumâm.

Drumul în lungane aproape d.* 
Lk iomeîîi padom i-ă oraşul. Acum 
când se întorceau rrunUşii S - ma- 
rnic), veneau căutând ca a se şne 
că românul, şi când i-e suhetu 
piin ue amar ca şi atunci când î-e

phn de veselie, în cântec şi-i dts" 
cană.

Pe ia oreTe 51/,—6 a. m. clopo
te].: cela birerici au început &ă 
ba:ă. p r;.ru atreni«. Tocmai în 
acest iaîcrvî î l  se  arătară îu zare 
cei cari sc înapoiau cântând.

Coiu .îdeiiţr: aveasta a dezlănţuit 
o furtuni a upra Samarinei din 
p.;rtea stăpiinirai, căci credea că 
e.te înţelegere. Aşa că în loc ca 
frmitr'r’ii s-ă nem* rească acasă au 
nemurit dm nou în celulele pe 
eî--re i a l?.s*îră alunei când î>au 
dus. Mâluri o« e'r în«ă se mai gă
seau oo.iropii şi preoţii comunei 
ca cornp’ic'u

Au trebuit multa explicaţii şi 
discuţi!, şi mai ales multe zile de 
închisoare iar până sâ li se dea 
din nou drumul.

Din ziua acestei ultime liberări şi 
până ia refugiere, ca e n’a fost decât 
interval de o lună, aromânii frun
taşi au fost arestaţi şi perchezi
ţionaţi de 5 ori.

Iată situaţia care ie a creat-e 
războiul, românilor Macedoneni.

Misuri de ordine în
vederea alegerilor

-  Ordinul circular al resor
tului afacerilor îniîrne. —

Pentru a asigura deplina liber
tate a alegerilor, ca cetăţenii să-şi 
poată exprima liber votul lor, fără 
nici o presiune, silă, fnfluiaţare 
dm partea organelor oficiale, în 
scopul de a as gura ordinea şi de 
a înconjura abuzuriie:

1. Funcţionarii publici, de stat, 
municipali şi comunali, se vor ab
ţinea dela orice amestec nelegal 
în mişcarea electorală, nu vor par
ticipa la convocarea şi organizarea 
adunărilor electorale, nu pot fi 
preşedinţi şî notari ai acelor a- 
dui/âri, nu pot primi delegaţiuni 
sau încredinţări diu pirtea lor.

Funcţionarii publici nu pot să 
îee parte decât ia acte, care le 
sunt impuse prin decretul-lege 
electorală şi ordonanţele do apli
care, având a fi păzitorii ordine! 
publice şi ai iegalitâţii alegătorilor.

Orice abuz săvârşit de cătră 
funcţ onari va fi urmărit pe baza 
normelor disciplinare şi a celor 
de drept penal.

2. Procedura de votare (scruti
nul) f ind decentrabzată fa secţiile 
de votare, f.'ecare alegător poate 
să şi exercite votul său îu comuna 
de domiciliu, la sine acasă, iar 
unde nu s’au p itut să se constitne 
se Ţie de votare, aceea se află în 
apropiere. Depărtarea cea mai mare, 
ca o admite decretul-lege electo
rală, e do 10—15 klm. dela reşe
dinţa secţiei de votare. Având în 
vedare, că alegerile pentru Adu
narea daputaţdor sunt fixate pe 
zi de Dum necâ, zi de repaus, atât 
peotra săteanul ocupat cu munca 
câmiului, cât şi pentru orâşanul 
meseriaş ş? comerciant, când ni
menea uu t  sabstras dela ocupa- 
ţ' inea sa, chiar şi în cazai, dacă 
alegătorul ar trebui sâ facă un 
drum de câţ va kilometri, acum 
când pe-itru prinn oară la ţara a- 
eearia se dă ocaziune păturilor 
celor mai largi ale poporului, ca 
să-şi ex jrime voinţa ior în în
dreptarea afacerilor publice prin 
exerctarea celui mai însemnat 
drept cetăţenesc, să privească ale
gătorii chemaţi prin înaltul decret 
regal ia urnă de o mare cinste ce 
ii s’a dat, şi în mod sărbătoresc 
sâ se îarăţişeze înaintea biroului 
de votare, morgă id îa ordine mi
litară, îa haine de sărbătoare, fără 
trăsuri, fără cărăuşi, conduşi de 
dragostea de neam şi de ţară, în- 
ş raţi s <b steagul partidului lor, 
ca oameni de ordine şi conştienţi 
de dreptul cei sfânt cetăţenesc, ai 
eărai părtaşi sunt.

Ajunşi la biroul de votare sâ 
păzească ordinea, disciplina,, să 
re pecia pe cei dintr’alt partid, să 
încu. j are ciocnirile.

Na toţi c&tăţenii alegători pot fi 
de o parare. La alegeri se împart
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cetăţeni» îti partide, fiecare are 
dreptul sâ se alăture acolo unde 
t! cheamă convingerea sa, de a în
făptui btaele şi fericirea patriei. 
Să se ferească fiecare de a între
buinţa mijloace nelegata întru in- 
fluinţarea alegătorilor. Afară de 
organele publice, are şi fiecare ce
tăţean datoria de a păstra ordinea 
şi a veghea asupra libertăţii ale 
gerîlor.

După exercitarea dreptului de 
vot fiecare sâ se întoarcă acasă, 
îa linişte, în pace, aşteptând rezul
tatul scrutinului, care tarta se poate 
cunoaşte numai după totalizarea 
rezultatelor dela toate secţiile de 
votare.

Opreliştele, cuprinse în codul pe
nal ungar şi pedepsele hotărâte 
pentru călcarea acelor oprelişti, 
sunt susţinute prin decretai Nr. 1. 
Cei vinovaţi vor fi urmăriţi din 
partea organelor justiţiei, 
f |S ă  ae îoli-ture orice ospeţe cu 
mâncări şi beuturi, să se înlăture 
cărăuşiile şi ori-ce fapte, care nu 
sunt potrivite cu însemnătatea ale
gerilor.

3. In zilele de 1, 2, 3, apoi 6,7, 
8, Noemvrie 1919, cârciumele, atât

Ia sate cât şi îa oraşe, trebuie să 
fie închise. Vânzarea de beuturi 
spirtoase, distribuirea (împărţirea), 
cum şi aducerea lor în circulaţie, 
sau fatrebuinţare, în orice fel, e 
oprită.

La oraşe pot fi deschise restau
rantele dela ora 12 — 3 Ia amiazi 
şi dela 7—10 seara, în care t'mp 
se vor servi numai mâncări, iar 
beuiuri fără conţinut de alcohol. 
Cafenelf?le pot fi deschise, dar e 
interzis a servi beuturi cu conţinut 
alcoholic.

Aceste dispoziţii se aplică şi pen
tru câte 3 zile la alegerile de ba
lotaj, sau de întregire, ce star fixa 
mai târziu.

Contravenienţii se vor pedepsi 
cu amendă dela 1000 până ta 5000 
Lei, în comunele meri si miei prin 
prim pretor, în oraşe prin şeful po
liţie!. Dosarul va fi trimis autori
tăţii financiare competente pentru 
a se retrage licenţa pentru vân
zarea de beuturi.

Sibiu, 6 Octomvrie 1919,
Pentru şeful de resort: 

Dr. Onişor, 
secretar general.

Ordin de chemare

Pfu ţara bolşevicilor

Anarhia din Rus;a
Bolşevicii dau foc Moscovei. — Trupele lui Iu de

niei la Petrograd. Foametea. — 240 ruble 
1 kgr. de carne de caL

Dim mai jos, în ordinea lor, 
telegramele cari ne-au sosit cu 
privire 1* stările de astăzi din 
Rusia.

O telegramă din Kopenhaga pri 
mită de Ag. Dacia anurţă:

„Ratzienal Tidende“ anunţă din 
Stockholm că trupe roşii dezertate 
dela front şi venite 1a Moscova 
au încercat Incendierea oraşului. 
Focul, care la început a luat pro
porţii îngrozitoare, a putut fi lo
calizat la 3 zile, Pagubele sunt 
incalculabile. Jafurile şi crimele 
desertorilor sunt înspăimântătoare: 
cadavrele oamenilor asasinaţi sunt 
aruncate pe strade. Anarhta con
tinuă.

„Times* primeşte din HeJsing- 
fors ştirea că la Moscova conti
nuă luptele de jstrrde, între bol
şevici şi contrarevoluţionari cari 
au fost eri grav bătuţi în piaţa 
Petru. Bolşevicii lucrează cu bombe 
şi dinamita de mână.

Sala unde ţineau întruniri contra
revoluţionar i a fost aruncată îa 
aer. Sânt nenumăraţi morţi şi 
răniţi.

a
Alte telegrame anunţă că ge

neralul Indenici a ocupat Petro- 
gradul în aclamaţiile publicului, 
după ee însă stau dat lupte în
verşunate. N

Iată o telegramă cu data de 
23 Oct. din Varşo-via, primită 
de ag. Dacia, în care eitim :

Comandantul trupelor engleze 
generalul Htathohi şi-a instalat 
eri comandamentul în palatul Kras- 
noie Selo.La Petrograd, liniştea 
e complect restabilită.

Foametea ce bântue la Petro
grad e atâta de mare încât car
nea de cal se vinde cu 240 ruble 
klg. Primarul oraşului s’a prezen
tat cu 15 membri din consiliul 
comunal Ia generalul Judenici şi 
au cerut alimente pentru popula
ţie. Judenici a promis tet con
cursul *ăn posibil. Incendiul la 
periferia oraşului a fost complect 
localizat. Toate străzile sunt încă 
pline de sânge cele mai multe pa* 
late sunt stricate. Palatul de iarnă 
seamănă unei ruine. Bolşevicii 
l-au dat foc retrăgându-se.

*  9  *

Trupele letone ocupat localită
ţile Iakobstadt şi Riga cari au su
ferit foarte mult în urma bom
bardării; trupele înaintează spre 
sud şl nordost şi sunt 1a 190 de 
klm. depărtare de trupele lui Ju
denici. „Der Morgen“ anunţă din 
Helsingsfors: trupele albe au ocu
pat eri oraşul LJgovo, făcând 3000 
de prizonieri, capturând 45 tunuri 
de obuziere, 67 tunuri de câmp. 
32 tunuri de munte peste 4000 
mitraliere 300.000 cartuşe, 4 tre
nuri blindate, foarte multe auto
mobile camioane, material de te
legraf şi telefon şi 20 vageaue cu 
alimente.

Prada de răsboi la  Petro
grad.

După o depeşă a Ag Dacta pri
mită din Varşovia, generalul Ju
denici a făcut o bogadâ prad' de 
răsboi şi foarte mulţi prizoneri.

Iată amănuntele pe care ni le 
dă această depeşă:

Varşovia. — Generalul Judenici 
ocupând Petrogradul a făcut 89 
mii prisonieri, a capturat 4 mi
lioane granate de mână, peste 400 
şrapnele, 800 tunuri de diferit cali
bru, 5000 mitraliere, 39 mii puşti, 
întregul parc de aeroplane şt au- 
tompbile, peste 10 milioane car

tuşe şi î ; 1 m ir*  nattjfc) de răs 
boiu.

Trupele de geniu bolşevice sub
minaseră Petrogradul cu scopul 
a-1 arunca în aer dacă va trebui 
cedat. în uliirnul moment avan
posturile de cavalerie ale Iui Ju
denici au puiul în mod subit şl 
involuntar salva Petiogradul dela 
această groaznică nenorocire. Bol
şevicii din geniu au declarat la 
interogatoriu că aveau acest ordin 
dela Trotzky. Ei au fost imediat 
predaţi curţii marţiale de câmp, 
care i-a executat.

Londra. — Toţi conducătorii 
bolşevici din Kronstadt au fost 
prinşi cu ocazia ocupărei şi pre
daţi curţei marţiale — printre ei 
e şi cunoscutul terorist Salickow 
care a ordonat, nenumărate execu
tări îa Kronstadt.

Copenhaga, — Generalul Jude
nici a întrat eri în Peterhof şi 
Ţsrskoje selo unde era reşedinţa 
foştilor ţari ruşi, complectamente 
ruinate, iar parcurile şi grădinile 
cn desăvârşire pustiite’.

Copenhaga. — Amiralul englez 
Hamilton, comandantul marinei en
gleze din Kronstadi a ordtnat ca 
blocada contra Rusiei soviete nu 
începe la 25 precum era proectat, 
ci la 23 Octomvrie. Blocada a fost 
imediat introdusă după lansarea 
ordinului cu cele mai stricte mă
suri.

„Der Tag“ anunţă din Stokhoîm 
eă trupele lui Judenici, înaintând 
spre Moscova au ocupat localită
ţile Pieskowo şi Vologdanovo cap
turând material de r&sboin şi peste 
8000 prizoneri. Unii dintre bolşe
vici se predau, alţii fug desperaţi. 

*
Tct Ag. Dacia ne trimite şî ur

mătoarea telegramă ciudată:
Judenici se  retrage dela 

Petrograd.
Viena. — Trupele generalului 

Judenici au fost silite a se retrage 
ia Pskowo, unde bolşevicii au con
centrat aproape toate forţele lor 
militare şi unde Judenici a avut, 
după o bătălie foarte crâncenă, 
mici pierderi. ♦

O altă telegramă anunţă însă că 
ofensiva a reînceput.

Lupte crâncene la Kfew.
Viena — Luptele între trupele 

Denikin şi bolşevici în faţa şi su
burbiile Kîewului sunt extrem de 
crâncene. De ambele părţi enorme 
pierderi.

Viena. — „Arbeiter Zeîtung* a- 
nunţâ din Berlin că trupele gene
ralului Denikin au ocupat toate su
burbiile oraşului Kiew pe care 
apoi î’a înconjurat. Bolşevicii foarte 
disperaţi execută o teroare înspăi
mântătoare în Kiew pe care ae
roplanele lui Denikin şi polone au 
început a-1 bombarda.

Austria se desparte de Ger
mania.

Viena. Adunarea naţională a 
eliminat passgiul din legea votată 
în luna Martie, care a dectarat Au
stria germană ca provincie anexată 
la Germania. Adunarea naţionala a 
hotărît apoi mediata introducere 
a H nbei germane ca oficioasă in 
întreaga Austrie.
Catfaro ocupat de Jngo lavi.

BelGiad. —. Trupele jugo?Iave 
sub comanda colonelului Jureciveei 
au intrat In Cattaro pe care Pan 
ocupat deţindlv şi pe care 'iugo
slavii ti vor transforma în port 
militar,

Consiliul Dîrîgent al Transilva
niei, Bănatului şi ai ţinuturilor un- 
gurene locuite de Români, în baza 
decisiunei ministerului regal Nr. 
5036/1919 şi 2715/1919 chtamă ia 
arme pe toţi tinerii de naţionali
tate români, nă-cuţi în anii 1896, 
1897 şi 1808, ciri locuesc pe teri
toriul cercurilor de recrutare ară
tate mai jos.

X. Trupă
(Suboflceri şi soldaţi fără grad.)

a) Primarii comunelor au să
conducă şi să piezenteze deodată 
Ia comanda cercului de recrutare 
toţi tinerii născuţi în anii 1896, 
1897 şi 1898, cari se ţin de comu
nele lor şi sunt de naţionalitate 
români.

Vor fi deci prezentaţi eu numai 
aceia cari mai înainte au servit la 
armata comună, honvezi (Lrxd- 
wehr), infanterie, cavalerie, artile
rie, ori în alte servicii, ci chiar şi 
aceia cari la recrutările austro* 
ungare au fost afiaţi neapţi şi cari 
până acum nu au făcut nici un 
serviciu militar. Despre cei cari 
zac în pat, să se aducă atestai de 
la medic. Oamenii vor fi prezen
taţi cu o listă făcută după matri
cola de botez. In această listă se 
va motiva absenţa oamenilor ne- 
prszentaţi.

Oamenii cari ia publicarea ordi
nului acesta nu locuesc în comuna 
natală, vor fi prezentaţi împreună 
cu oamenii comunei în care locu 
iesc. Se vor induce însă pe o listă 
separată a „străinilor“, care va 
a*tata şi comuna natală a fiecărui 
străin.

b) Timpul şt locul de prezen
tare a tinerilor (trupă) născuţi în 
anii 1896, 1897 şi 1898 la:

ARAD
la Comanda Cercului de recru-

tare Arad
17 Noemvrie 1919 Oraşul Arad
18 n Plasa Arad
19 n i» „ Şiria
20 V n „ Peciea
21 n 9 „ Aradul nou
22 % 9 „ Nădlac
24 n » „ Periameş 

„ Toroova25 V p
26 39 p „ Mariaradna
27 9 9 „ Borossebes
28 % P „ Hălmagiu
28 1» 9 „ Sân Miclă-

uşul mare

recru*
TIMIŞOARA 

la Comanda Cercului de 
tare Timişoara
17 Noemvrie 1918 Oraşul Timi

şoaraV
18 » 9 Plasa centrală

Timişoara
19 9 9 „ Cena
20 9 9 „ Vinga
21 9 9 „ Pardanl
22 9 9 „ Recaş
24 9 9 „ Bega
25 9  ' » „ L’pova
26 » » * Murăş
27 9 9 » Jombolia

LUGOJ
Ia Comanda Cercului de recru

tare Lugoj
17 Noemvrie 1919 Oraşul Lugoj
18 „ „ Plasa Lugoj
19 „ „ „ Timiş
20 „ „ „ Buziaş
21 Făget
22 „ „ „ Deta
24 „ „ „ Ciacova
25 „ „ „ Banloe
26 _ „ „ Modoş
27 Bocşa
28 . . . . Reşiţa

CARANSEBEŞ
a) Ia Comanda Cercului de re

crutare Caransebeş 
17 Noemvrie 1919 Oraşul Caran-

18 9 9}
sebeş 

Plasa Caranse
beş

„ Teregova19 9 9
20 » 9 „ Orşova
21 W 9 „ Vârşeţ
22 9 » „ Ora vi ţa
24 9 9 „ Iam
25 9 9 „ Bozovici

Noauă-Reşedlnţa 
(Comisia 2-a de

b) la Moldova 
plasei Moldova 
recrutare)
22 Noemvrie 1919 Plasa Moldova-
24 „ „ „ Jam (Co

munele hotărâte de pretorul
plasei Iam)

25 Noemvrie 1919 Plasa Bozovici 
şi Orşova (Comunele hotărâte de 
pretorii piâşilor respective.)

imediat după afişarea prezentu
lui ordin de chemare, ^retorii plă
gilor iam, Bozovici şi Orşova, vor 
hotărî pt-rscnal — faţă cu situaţia 
şi împrejurările locale -- cari co
mune urmează să mrugă ia Ca
ransebeş pentru recruţi;re şi cari 
la Moldova Nouă, pentru a se în
făţişa înaintea celei de a 2 a co- 
misiune de recrutare. — Numele 
acestor comune wr ii cens ui cat 
urgen% — do o,i:e retor : res
pectivi — Cercului do recrutare 
Caransebeş care urmează a face 
lucrările pregătitoare.

c) Se atrage atenţi unea, că ca- 
.enii vo r fi încorporaţi la regi

mente Imediat după ce au fost 
constataţi apţi de serviciul militar. 
Oamenii vor avea deci în vedere 
la plecarea lor de îa vetre, că au 
să-şi înceapă serviciul militar.
2. Ofiţeri — şl amploiaţi militari, 

(înţelegând şl aspiranţii)
de rezervă şi de gloată cari sunt 
de naţionalitate română şi sunt 
născuţi în anii 1877 pânî 1898 
inclusive — au să plece 48 ore 
după publicarea acestui ordia Ia 
cercul de recrutare căruia aparţine 
locul lor natal.

3. Scutii!.
Următorii ofiţeri (înţelegând şi 

aspiranţii) şi trupă sunt scutiţi de 
a şe prezenta şi sunt consideraţi 
ea mobilizaţi pe loc fără a primi 
vre-o corapetinţă militară:

a) Toţi lucrătorii minelor (băilor) 
şi uzinelor de cătbuni, sare şi fier.

b) Cei aplicaţi definitiv la căile 
ferite, la poştă, la telegraf, şi la 
oficiile de stat şi administrative 
române (lucrători! cu ziua na sânt 
scutiţi de serviciul militar).

Şefii persoanelor numite sub a) 
şi b) au să înainteze în timp de 
opt zile comandamentului cercului 
de recrutare o listă a persoanelor 
cari se află la ei şi sunt absolut 
necesari serviciului lor.

Scutirea de mobilizare nu mai 
este valabilă îndată ce persoanele 
indicate sub a) şi b) nu mai fac 
serviciile pentru cari au fost dis- 
penzate.

c) Studenţii universitari, de teo 
logie, de şroli superioare tehnice, 
comerciale, industriale, agricole şi 
de silvicultură — dacă aceste şcoli 
sunt echivalente cu studiul uni
versitar.

d) Profesorii şi învăţătorii şcoli
lor de stat sau şcelilor confesio
nale.

Persoanele indicate sub c) şi d) 
au sâ înainteze comandamentului 
cercului de recrutare al locului lor 
de naşters un document dela şcoa
lă din care să se poată constata 
că într’adevâr cad în vr’una din 
condiţiunile prevăzute sub c) şi d) 
şi iau parte la prelegeri, respecti
ve execută profesura.

Cei ce se află îa străinătate vor 
înainta aceste documente pe calea 
ambasadelor.

4. Dispenzări.
Intreţinătorii de orfani, de ma

me văduve, şi de părinţi săraci 
trecuţi de 70 ani, au dreotul să 
ceară dispenzarea de serviciul mi
litar. Acest drept poate fi câştigat 
şi din alte cauze grave, asupra 
cărora vor decide forurile militare 
în înţelegere cu cele administra
tive.

Această cerere o vor face însă 
numai după ce au întrat. tu serci- 
ciul militar, unde li-se vor da des
luşiri detailate asupra documente
lor necesare pentru dîspenzare.

5. Medici.
Comandamentul Corpului VII ar

mată va chema la serviciul militar 
medici necesari, dând ordine indi
viduale căiră acei medici născuţi 
în anii 1877 până 1898, cari se 
găsesc pe teritoriul cercurilor de 
recrutare amintite mai sus.

Prefecţii judeţelor pe teritoriul 
cărora se găsesc numitele cercuri 
de recrutare au să trimită până la 
1 Noemvrie 1919 Şefului sanitar 
ai Corpului VII armată un tablou 
nominal al tuturor medicilor află
tori în zona lor do administraţie, 
arătând numele şi pronumele, do
miciliul, anul şi locul naştere! 
funcţiunea (medic judeţean, de pla
să, cercual, comunal, director sau 
alt grad în spital, medic privat 
etc.J precum şi gradul militar. Se 
va avea în vedere că de fiecare 
spital rămâne la serviciu afară de 
director câte un medic secundar 
pentru câte 150 bolnavi de fapt 
aflători în spital, şi se va face de 
către Prefectură propuneri în a- 
cest sens. — Domnii Prefecţi ră
mân răspunzători ca listele să 
menţie toţi medicii şi să sosească 
la timp.

Medicii cari cred că sunt neapţi 
pentru serviciul militar au să ple
ce 48 ore după afişarea acestui 
ordin la Şeful sanitar al Corpului 
VII armată, pentru ca să se con
state neaptitudinea şi eă nu fie 
chemaţi la serviciul militar.

Deodată cu publicarea acestui 
ordin întră în vigoare pedepsele 

! le g lor statariului pen ru toţi, cari 
nu îndeplinesc la timp acest ordin, 
pentru cari împiedecă executarea 

| iui, sau vorbesc contra îndeplinire!
| ordinului şi pentru cari deşi au 
! cunoştinţă de aceste crime nu fac 
j fără în’ ar dere arătare. Toţi aceştia 

nu vor fi părtaşi Ia pământurile 
I ce se vor împărţi.

Români!
Nu frica de pedeapsă să vă ducă 

la împlinirea acestui ordin de che
mare ci mândria conştientă, că în
depliniţi 9 sfântă datorie faţă de

pământul nostra liberat şi faţă de 
patria noastră română.

Este clasul sfânt, când trebue să 
punem temelia unui viitor demn 
şi corespunzător jertfelor şi sufe
rinţelor de veacuri ale părinţilor 
noştri!

Aveţi să răspundeţi chemâreî, 
pentru a dovedi lumei îatregi că 
ne iubim Ţara şi moşia şi că ştim 
să o stăpânim cu vrednicie —- du
când cu noi linişte, libertate şi 
stăpânire dreaptă îa toate colţurile 
ţării-

Sibiu, la 18 Octomvrie 1910.
ss. Inii« Mania

presidentul Consiliului Dirigent.

înaintarea armatelor
&*n Canoaz şl 9ea

Lion. (Transocean) — Arm;.t.ie 
din Caucaz şi Dott înaintează. 
Voluntarii au luat localitatea Ge* 
letot la 230 m ie sud-vest de 
Moscova.

America şl ratlflearea 
tratatnlnl

!

Washington. Ziarul „Merning“ 
Post* află din sorginte autorizată, 
că preşedintele Wilson mai bire 
ar refuza ratificarea şi promulga
rea tratatului de către Statele-U* 
nite de cât să-l vadă adus în sta
rea de a fi nefolositor prin adop
tarea reservelor.

Alianţa franco-italo-rom&nâ
— Polonia, Jugoslavia Cehoslavia, Grecia şi 

Ungaria vor intra îa alianţă —
Igiena. — Tocită presa se ocupă cu alianţa franco 

italiano-română şi declară că, după inform aţiuni sigurei 
in această alianţă va intra în cel mai scurt timp şi Po
lonia, Jugoslavia, Cehoslavia, Grecia şi Ungaria.

Faţă de această nouă situaţie A ustria  trebue să re
nunţe la ori-ce dorinţă de alipire de Germania şi să  ̂
caute cât se poate de strânse legături cu aceste state 
aliate a tâ t de puternic. {Ag. Dacia)

#
In  cercurile diplomatice, vizita dlu i V iviani in Ori

ent este în legătură cu această alianţă care ar da echi
librul Europei de Orient\ în fa ţa  renaşterei paterei ger* 
mane şi a Rusiei.

Adunarea poporală în
Peldioara şi Rotbav

Din Măieruş ne întoarcem în 
Feldioara unde ştiam că vom fi 
aşteptări. Religioşi cum sunt Feî- 
dlorenîi au terminat târziu slujba 
cuvioasei Paraschiva ?i ast-fe) am 
făcut schimbarea itinerarului de 
am sosit aci abia la 1V2 d, a. A- 
proape întreg poporul ne aşteaptă 
îmbrăcat sărbătoreşte în şcoala 
noastră modernă, de ţoală frum- 
seţea, de pe ăl cărei frontispiciu 
ornat cu mici sculpturi flutură 
steagul nostru ca semn al stăpâ
nirii statornice româneşti.

Moşneagul părinte Mica ne sa
lută şi compară cu icoane bibi ce 
evenimentul când un ministru dă 
mâr a eu ţăranii noştri buni şi le 
dovedeşte iubire şi devotament.

D. Mihai Popovici rosteşte apoi 
un mare discurs pe care-J vom 
publica în nrul de mâne.

Discursul d-lui Iosif Blaga-
Voibeşte apoi d. Iosif Blsga, di* 

rectorul liceului din Braşov, can
didat pentru senat în cercul Să- 
ce ie, de care se tine şi Feldioara: 

Până aci alţii voiau să fie mat. 
tari prin slăbiciunea noastră. Ca 
economi buni avem sarcina să 
facem o ţară puternică. Să ne în
cordăm toate puterile cu însufleţire 
apostolică. Vremurile mari nu rie-au 
găsit nepregătiţi. Cu înţelepciune 
poporul românesc cearcă să-şi in
troducă aştzămîntele de stat.

Am fost trei ani în pribegie. 
Mi-au plăcut mult cele trei ţări 
Svedia, Norvegia şi Franţa pentru 
conştiinţa cetăţenească deşteaptă, 
şi virtuţile gospodăreşti. In Svedia 
fiecare ţăran are telefon. Nu fură 
nimeni nimic. Este curăţenie exem
plară. Sunt şcoli pentru săraci, 
pentru adulţi.

Noi n’avem decât să ne des- 
voltăm facultăţile superioare. Eu 
voi colabora la ridicarea maselor, 
la valorificarea personală a cetăţe
nilor cari constituesc grosul popo
rului, şi la trezirea sentimentului 
de unire pentruca să realizăm toate 
problemele cardinale ale vrfeţii de 
stat Vă rog să-mi daţi concursul 
la alegeri. (Aplauze).

Alţi oratori.
Mai vorbesc apoi d nii preoţi 

Micu şi Sporea, căpitanul-medîc 
Dr. Mihalcea şi se cântă Deşteap- 
tâ-te Române.
Manifestaţia saşilor din Fel

dioara.
In localitatea Feldioara locuiesc 

mulţi saşi. Ei ne aşteaptă la casa 
comunală* întâmpină pe ca * didaţii 
noştri cu urale. Preotul învită pe 
d-1 şef de resort să-şi spună pro
gramai.

D. Mihai Popovici («emţeşte): 
Sunt fericit că pot să reprezint 
acest cerc, în care sunt şi mulţi 
saşi, popor muncitor dela care noi 
am profitat alt. Voiu nâzui pen
tru fericirea cetăţenească. PolHitx 
noastră se î temeiază pe postula
tele rezolutei dela Alba-tulia. De
altfel întreg triatul ponorului io- 
mân este garanţie de concilianţa 
şl spiritul nostra de dreptate.

Aş vrea sâ ştiu dacă mai există 
popor oare să-şi fi călcat pe inimă

ca al nostru, care cu toate nedrep. 
tăţile seculare, nu sta răsbunat, n’* 
împuşcat pe nimeni, când a ajuns 
Ia putere. Noi suntem aderenţi 
convingere ai libertăţii.

Noi vrem un st3t unitar, fârj 
autonomii provinciale. Problemţi* 
sunt multe, eeorornice, politice, ft 
nanciare (dâ lămuriri asupra v 
latei coroanei). Vă asigur că rre 
numai binele cetăţenilor Românj 
Sinceri, dăm mâna prietinească 
şilor.

Să-mi permiteţi însă ca sâ 
accept opinia dlui dr Schulie 
care a declarat că atitudinea de 
Mediaş a Saşilor a fost luată n 
mai pentiucă sta văzut că ea n u »  
poate strica nimic statului magMapfl 
A fost o declaraţie lipsită de si 
politic. Noi am considerat rezolo 
ia dela Mediaş ca o faptă mărci 
per să am dreptate faplauzej.
Vă mulţumesc de încrederi 

ce-o aveţi atât în mine, cât şi 
d. director Blaga (apl.

Preotul săsesc: Ne-am înţel 
perfect în ce priveşte programai 
Suntem partizani ai libertăţii. Voi 
lucra pentru fericirea acestei ţ v 
Constituţia nouă ce-o va fa 
Constituanta dorim să fie în spj 
ritul hotărârilor dela Alha-Iuli 
Cât priveşte Rezoluţ a Saşilor def 
Mediaş ce esto răsărită din adânc 
convingere. Pe dr Scbuller îl cu
noaştem ca pe un doctrinar. Crê  
deţi în sinceritatea noastră. Vo 
documenta că vem lucra cu dra 
inimă împreună po viitor. Primiţi! 
mulţumirile noastre şi declaraţii 
că vă stăm la dispoziţie (aplauze^

La Rotbav- §
Luăm masa la d. farmacist Pefta 

ţea. Sunt Axh  d. a. Mâncăm c«Ţ| 
poftă. Automobilul se duce pe c 
şosea bună 'în satul Rotbav 
care. Românii — sunt în majorita 
faţă de saşi cu câteva suflete.

In şeoală se adună mulţi aleg 
tori în frunte cu părintele Marii 
Vorbesc dta nou dl Popovici 
Blaga, iar bucuria oamenilor 
sclipeşte pe feţe. Pe înserate 
înapoiem la Braşov, în suflet 
atâtea amintiri dintrta zi rară câ 
grosul neamului este chemat 
viaţă politică şl îndrumat pe c 
desvoltării sigure, libere.

Împotriva Ctermanlai.
Paris. — Consiliul suprem a di 

deplină putere Consiliului rapo 
telor de a lua cele mai severe ml 
suri contra Germaniei pentru îi 
deplinirea condiţiunilor din tratai 
da armistiţiu neîndeplinita de get» 
mani. Preşedinte consiliului Cai* 
bon a avut în pnv.r*ţa aceasta o 
lungă consfătuire cu Fouh şi P®* 
tain.

Pacea ca Bulgaria
Consiliul suprem sta ocupat şa 

răspunsul delegaţiunei bulgar* 
„Le Petit Parisien“ anunţă c ă se d  
schimba unele condiţii prlvito«*® 
la aer $i nave dar nici un cit' 
privitoare la Tiacia şi Strumîţ* 
iar celelalte condiţiuni rămân ăfl 
cum au fost redactate.
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' Ultima expllcaţîune
asupra politicei ardelene

I Am arătat cât se poate de 
! lămurit, nu odată, care este 
punctul de vedere al ardele- 

| nilor in raport ca luptele po
litice din regat

j Dacă ne exprimăm din când 
in când, părerea noastră a- 
supra politicei acesteia, o fa 
cem numai ca să ne arătăm 
îngrijorarea asupra dezbina
ţilor politice din vechiul regat 
înir’un moment când unirea 
tuturor energiilor în vederea 
împlinirei revendicărilor noas
tre este atât de necesară* mai 
ales după enormele dificultăţi 
pe cari ţara le întâmpină în 
afară.

Dacă relevăm cu surprin
dere amestecul factorilor stre
ini în luptele politice dela noi; 
campania de acuzaţii reciproce 
asupra temei care dimpotrivă 
trebuia să adune toate perso
nalităţile româneşti în (ace laş 
grup de apărare a ţârei, le
pădând tot ceea-ce este per
sonal din activitatea lor pen
tru a se consacra binelui 
Patriei, nu înseamnă că vrem 
să ne amestecam in luptele 
politice din regat. Hotârît nu, 
acum — ci în Constituantă, 
după cum aşa de explicit am 
spus-o de atâtea cri.

Această atitudine poate nu 
convine unora astăzi, după 
cum altora le era neplăcută 
cri. Nu vrem însă să ţinem 
seama de sentimentalităţi şi 
ne urmam calea trasată dela 
început, neconturbaţi.

Facem aceste declaraţii as
tăzi din nou, deoare-ce cu pri- 
jeju l vizitei d-iui Maniu la 

bucureşti s ’a încercat să se 
Idea în publicitate o nuanţă,

care nu â avut-o, politicei ar
delene.

In această privinţă, găsim 
în singurul ziar din Bucureşti 
care este în nota justă, „Da
cia”, următoarele aprecieri, pe 
cari le reproducem ca o con
firmare a lo r:

O parte din presa bucareşteană, 
aceea care dela adăpostul inde
pendentei a căutat totdeauna să 
servească infereze variate şi trecă
toare, — a făcut, cu prilejul unor 
recente şedinţe ale Consiliului di- 
rîgent şi mai ales al audienţei dlui 
I. Maniu Ia rege, o gălăgie exa
gerată şi ’h evident contrast cu 
discreţia caracteristică a cercuri
lor pur ardelene. S’au lansat tot 
soiul de versiuni şi s’a vorbit de 
ameninţări şi somaţiuni care ar fi 
pornit din cercurile ardelene în 
legătură cu situaţia politică anor
mală din vechiul regat.

Pentru orice ora de bun simţ şi 
pentru oricine era cu puţină 
înţelegere politică, asemenea 
nu puteau corespunde realităţi'.

Ştiut fiind punctul de vedere 
cardinal al politicei ardelene îa 
momentele acestea aotemergătoare 
Unirii şi închegării definitive a 
noului Stat român. punct doved ra 
care se rezum ează î o trio desăvâr
şită păstrare a autonomiei şi per
sonalităţii fiecăreia dhrira bucăţii« 
noului Stat care se vor contopi la 
Constituantă, o asemenea aiita- 
dine din partea cercurilor ardelene 
faţă cu certurile politice şi anor
malul vieţii publice din regat ar 
fi fost ilogica şi nepotrivită cu situa
ţiile de fapt a ie celor două părţi 
de Stat din jurul lanţului carpatic.

Ardelenii au regretat şi regretă 
neînţelegerile şi desbinările din 
regat în momente aşa de grele 
pentru România, -  dar dela un 
simplu regret până Ia un amestec 
direct şi brutal în aceste chestiuni 
interioare ale regatului, înainte d? 
adunarea Constituantei,este o mare, 
o foarte mare distanţă.

In treacăt fie zis, nu numai dis
creţia cercurilor ardelene a fost 
dureros atinsă de asemeni ştiri şi 
versiuni, ci însăşi interesele pe 
care acele ziare 'şi închipuiau că 
le servesc, prin larma lor au fost 
profund şi radical deseaite după 
inform aţiunile noastre.

Credem că suntem înţeleşi şi 
vorbim destul de lămurit.

Declaraţiile d-lui 1T. lorga la
congresul Democraţiei naţionale

Cum era de aşteptat, în faţa a- 
legătoriîor se prezintă toţi şefii de 
partide. Rândul d-lui profesor N. 
Iorga, şeful partidului democraţiei 
naţionale (rezultat din partidele 

(naţionalist democrat şi ţărănesc) 
a venit la congresul ţinut în 

sala Dacia din Bucureşti.
Dăm mai jos după ziarul „Da

cia“ — declaraţiile d-lui N. lorga 
care apar ca o notă distinct su
perioară atacurilor şi invectivelor 
i(cari nu au putut lipsi nici In dis
cursul dela Brăila) celer două gru- 

K pări politice cari se răsboesc ne- 
|  alegând mijloacele :

„Ne prezintăm aşa cum suntem. 
Dacă ţara ne înţelege, bine, dacă 
nu, o priveşte. Noi ne prezintăm 
cu argumente şi argumentele cer 
pentru înţelegerea lor, cap. Mai 
cer şi inimă.

Aiurea sunt partide, la noi sunt 
măşti, cari se strâmbă şi când nu 
se strâmbă, muşcă.

Cetăţenii au nevoe de forţe pa
triotice cinstite, ele sunt în parti
dul nostru. Ne prezentăm în ale
geri singuri.

Teoria constituţională nu e a- 
ceia despre care se vorbeşte, ci 
dreptul parlamentului de a-şi spune 
cuvântul asupra guvernului ales 
de rege. Dacă guvernul actual are 
anume înclinări, rău că Ie are fiind 
că regele e om cinstit

Nu-mi fac iluzii asupra alegeri
lor ce se vor face. Cu aparatul 

administrativ pe care-î avem, ale
gerile amânate ar fi şi mai corupte 
decât ar putea fi acum imediat.

Sistemul de a opri cetăţenii de 
a veni Ia Inii uniri,—dacă se prac
tică — e rău, reprobabil şi dăi- 
nueşte. Ştim cum vor opera pre
fecţii în actualele alegeri.

D. Iorga se ocupă de doctrina 
politică a liberalilor, de care sa 
simte total despărţit. Liberalii n' m 
ce căuta ca partid de actualitate.

Tot aşa de despărţit se simte 
de celelalte partide, bună oară de 
al d-lui Tuke ionescu, care rriare 
doctrină, ci numai firmă schimbă
toare.

N'am de-a face nici cu d. Arge- 
toianu, fiindcă ea pe d-sa îi văd 
şi ru-mi place, fiindcă îl ştiu con
servator îndărătnic. Nu’l văd pe 
d. general Averescu. II vâd ca os
taş, care a făcut unele Isprăvi fru
moase şi nu e vina sa, dacă n’a 
făcut şi altele.

D. Averescu nu e om politia.
, Suni democrat şi înţeleg socia
lismul democrat Nu înţeleg socia

lismul lui Cari Marx, fiindcă e o 
absurditate şt inţtfică aplicarea doc
trinei de la 1840.

înţeleg însă socializarea dreaptă, 
pare face ca fabrica să fie a lu
crătorilor în partea cuvenită muncii 
faţă de capital ca şi ogorul al mun
citorilor. Dar nu înţeleg prăbuşirea 
societăţei întru distrugerea civili
zaţiei vechi fără să se poată prin 
aceasta, construi civilizaţia nouă.

In chestia naţionalităţilor d. Ioiga 
vrea respectul desăvârşit pentru 
orice naţiune constituită politiceşte, 
muncitoare şi cinstită. E credinţa 
mea în acea’stă chestiune şi am 
ţinut să fac această mărturisire“.

In jurul atentatului
contra fui Haase

II Secolo spune : Conducătorul 
socialiştilor independenţi Haas© a 
fost rănit de atentatorul Vogt. 
Haas© trebuea supus astăzi unei 
mici operaţiuni pe care o face 
profesorul Rotier.

Freiheit spune că Vogt ar fi fă
cut atentatul din ură personală 
iar după altă versiune din moti- 
vul|că Haase voia să facă unele 
revelaţiuni despre colaborarea ger
manilor cu ruşii în Baltica. „Frei
heit“ publică o parte din materia
lul Iui Haase caro voia să-l co
munice în adunarea naţională. Zia
rul spune că pe la finele lui Sep
tembrie guvernul contra revolu
ţionar din Rusia occidentală pen
tru a obţine dela cercurile finan
ciare germane un împrumut de 
300 milioane mărci, ca interpret 
era generalul rus Biskupski. La 
25 Sept. s’a încheiat în Berlin ur
mătorul contract: „Intre banca I 
P. Morgan centrala din Berlin şi 
înire guvernul Rusiei occidentale 
reprezentat prin preşedintele W. 
Biskupski, dela ministerul de ex
terne P. Biskubski, dela ministe
rul de finanţe G. von Beig, dela 
ministeriul de răsboi P. Durnov®, 
dela ministerul de instrucţie von 
Deringin, dela ministerul de agri
cultură D. Ziakin, dela ministeriul 
cultelor şi dela ministrul de co
merţ Römer. E încheiat următo
rul contract: Banca I. P. Morgan 
dă guvernului Rusiei occidentale 
unîinorumut de 3QP milioane mărci 
cu interese de cinci, 7g°/o pentru 
10 eni. După 10 ani împrumutul 
tribue plătit îu rate de 30 milioa
ne anual cu interesele lor. Ca a- 
sigurare i-se âă băncii I. P. Mor

ga» dreptul de secvestru asupra 
tuturor mobilelor ii immobrielor 
depe trritorlul prezent şi viitor al 
Rusiei oeci^enta’e, cu clauzula că 
guvernul Roşiei cccidentale, trebue 
rl rescumpere în timp de 3 ani 
obiecte!® secvesFate de casa 
Morgan.

Banca Morgan recunoaşte gu
vernului Rusiei occidentale drep
tul de a transforma împrumutul 
după restabilirea ordinei normale 
în Rusia în împrumut do stat cu 
cursul de 93 la interesele de 5 #  
răscumparabii eu 100.

Alţi 3 paragrafi definează de
talii financiare; paragraful al şap
telea dâ casei Morgan dreptul de 
a înfiinţa centrale un Moscova şi 
Petrograd şi filiale îa toată ţara.

Toate jurnalele germane se o- 
cupă cu comunicatul acesta. Ber- 
liner zeitung am Mittag spune eâ 
casa Morga» s’a servit de un in
terpret cu numele Moscheii un 
socialist independent om de în
credere al deputatului Cohn.

In tabăra socialiştilor italieni
Ultimul congtes aî parfdulni soci
alist iialiîiti ne-a oferit triumful 
compie t nl fraeţinnei maxim .rii st e. 
Dovadă «•'•te şi majoritatea sdrobi- 
toare de vo’uri întrunite d< ordi
nea de zî a lui Serrat*, enre începe 
astfel: „Congresul, recunoscând că 
programul congresului dela Geana 
e de acum înainte întrecut ds că 
tre eveniment« şi de către situaţia 
internaţională creiaîă prin criza 
mondiasă urmată după război pro
clamă că revoluţia rusească, cel 
nuri f«ricit eveniment al iste
riei proletarialuliri, a creat nece
sitatea în toate ţările de civilizaţie 
capitalistă, să înlesnească expan
siunea acestei revoluţiei“. Mai de
parte ordinea de z: spune cu ace- 
jaş îndrăsneală: „Congresul • con- 
vis că proletariatul va trebui să 
recurgă h  întrebuinţarea violenţei 
pentru a se apăra împotriva violen
ţei burgheziei pentru a cuceri pu
terea si pentru a consolida cuce
ririle revolut-onare “

Cronica politică locală

Scrisoare deschisa către
alegătorii din Braşov

Iubiţi alegâtoii /
O seamă din D*voastră m'au re- 

cercat în diferite rânduri să-mi 
pun în Braşov candidatura pentru 
Constituantă, Unii dintre D-Voas» 
tră, cari cunosc mai de-apioape 
grija ee-am purtat-o faţă da popo
rul nostru atât înaint® de război, 
cri şi în decursul războiului şi 
după întoarcerea acasă, au adu
nat ch<ar subscrieri pentru a-mi 
pregăti alegerea.

Insă următoarele motive de or
din superior nu mi a» îngăduit să 
primesc propunerea, ori-«ât de 
rnult m’aş fi simţit onorat prin în
crederea D Voastră:

Fiind cel mai mare intere* ca 
noi Ardelenii să păşim îa mod cât 
mai solidar în lupta mare politică, 
ce se începe prin alegerile pentru 
Constituanta României mari, m’am 
supus fără nici o rezerva dispozi
ţiilor fixate de conducerea Parti
dului Naţional, «are în interesul 
regenerării întregei Românii tre
buie să iasă din alegeri cât mai 
tare şi mai omogen. De cât să 
calc disciplina, de care avem acum 
mai mare trebuinţă decât ori-când, 
mai bine am primit un cerc în alt 
judeţ.

Foarte mult m’a mâhnit faptul 
detestabil, câ vre-o câţi-va prieteai 
personali ai lui Vlâiku Arszen au 
stricat această solidaritate, candi
dând în acest oraş cu tradiţii cul
turale şi politice atât de frumoase 
pe acel duh coruot şî corupător, 
care cu banii luaţi dela Tissza a 
lucrat decenii întregi, pentru a o- 
trăvi viaţa noastră politică, şi care

şi după intrarea -definitivă a ar
matei române în Ardeal, uneltea 
la Budapesta împotriva marilor şi 
dreptelor aspiraţii ale românis
mului.

îşi închipue aceşti oameni, cari 
au un nivel politic utit de scăzut, 
încât 1 au candidat pe Vlaicu, că 
acesta, chiar dacă ar fi ales, ceea- 
ce este o imposibilitate morală, ar 
putea să scape d® mânia Români
lor conştienţi şi săîatre în intâ'ul 
parlament al României întregite? 
Im aed parlament, care e chemat 
sâ consolideze roadele eroismului 
românesc, împotriva căruia Vlaicu 
Arszen a luptat cu atâta perversi
tate alături de Mangra, Şvghescu, 
Burtica, lonescu şi Abxies?

Iubiţi Alegători î
Vă reg să Vă daţi cu toţii vo

turile pentru însafleţitul şi desin- 
teresatul luptător Dr. Vasile Saftu, 
în care toţi conducătorii noştri au 
cea mai mare încredere şi care va 
putea reprezenta cu toată tăria 
marile interese ale neamului nos
tru şi ale frumosului nostru oraş.

Din parte-mi vă făgâduesc câ 
dacă voi fi învrednicit de un man
dat pentru Constituantă, îmi voi 
da întotdeauna silinţa să lucrez 
mult pentru poporul nostru din 
Braşov şi jur, care a suferit atât 
de mult în război şl care sper să 
poată ajunge în scurt timp la o 
stare mai bună.

Braşov, 28 Oct. 1919.
Dr. Burei Doârescu,

candidat de deputat în cercul Miercurea

IMFORMATIUM1
Ştiri locale

Axis. Toţi aceia cari au înaintat 
cererile pentru trenul de repatriare
Braşov, să se prezinte mâne Joi 
30 Octomvrie a. m. la biroul de 
repatriare. R, Sabadeanu m. p. şe
ful bir.

*
Consfătuirea Românilor din

Braşov, convocată ne eri seară la 
gimnaziul român din Braşov, nu 
s’a putut ţinea fiind d-1 Dr. Mihai 
Popovici ocupat în cercul Sâcelelor. 
Ea va avea loc însă astăseară
la ora 6'/,. Aviz celor interesaţi.*

„Bol mal mare criminal*. Co
respondentul ziarului nostru a în
tâlnit în Făgăraş pe d-1 Nicolae 
Şerban. Vorbind de situaţie, d-1 
Şerban i-a dedarat:

— Am fost foarte bun prietin cu 
Vlaicu, intim de tot, dar mă văd 
silit să declar că Vlaicu este cel 
mai mare criminal la noi Ro
mânii.

Dacă d-1 Şerban spune lucrul 
ăsta, apoi se poate imagina cât de 
vinovat este Vlaicu de tradare de 
neam.

Aviz partizanilor Omului negru ! 
" *

Pentru Orfelinatul Uniunii
Pom Româno a dăruit D-na Sini 
Beca, soră de caritate în spitalul 
garnizoanei Braşov suma de 50 
cor. S® exprimă şi pe calea aceasta 
cea mai călduroasă mulţămîtă Ma- 
iia Baiulescu, prezident«.*

Daruri. Doamna Elena N. Dima 
dărueşt® bucătăriei poporale oră
şeneşti, î tru amintirea neuitatului 
său soţ Nicolae Dima, de ziua în- 
mormânîării 40 coroane. Doamna 
Deăr Felix dărueşte venitul curat 
ai unei petreceri cu dans pentru 
văduvele şi orfamiî celor căzuţi în 
războia 520 cor. Pentru amândouă 
darurile îşi exprimă adânca sa 

, mulţămită Consiliul orăşenesc,

Tot la 1 Noemvrie, se vor pre
zenta U şcoalele militate da 'v- 
fanterie, toţi tinerii cu termen re
dus din contingentul 1920 (rec.ru • 
taţi pentru gpniu şi ad
ministraţie) precum şi cri întâr
ziaţi şi vol*intarii.;cari doresc ri-ri 
facă atag’ul şi sunt în coudriiumle
art. 52 din Legea Reci nării.*

D in stre ln ă ta te .

lucrează «nglsaii. -  Lor
dul Mîfne* a spus îi  vamera ’or- 
zrior câ iiri iiţîa Angliei erie de - 
tul de bună.

Inâuri'.ria a reluat r  m d l:ir ! 
şi restabilirea va continua u re* 
pez’ciu ie uimitOiirc îrri'\ ■■
auto*camioanelor oen’ru riesioa- 
gistrimnrea d.: c-.-rilur îa jeput L; 
Londra, Bristol. Feroool, Huli oi 
Manehsster. *

ti:a Pf --
In semn de proieitare, ucis \ m 
amerlc-mi, no org-^uVri la i'rivv* 
York înrburâri <\r. • a ‘: -»rn;r-1
în şângvro^ve lupii- de st**ă- 
Pr-.,to':i;':rea da ic-; ut îrupo 
amestecului 3 .atei •. iJa;tc iu 
Rusia, unde Antanta sugrum? bc'- 
şovh Cilii-

-1!
BalifcR? a fost monist preşedinte 

al consiliului de m*îvştci eng.ez *i 
lord iw zoa secret --r Ia extern« î* 
locul lui Bariour.

Ccmferfnţ* Industrială din AU
C5;fy a luat hotărârea de-a 

ijim  o o71 e:mizare permanentă.
■ â f * * iga comercială a na- 
ţm" r S i ul ei va fi încurajarea 
corner ului iu ernaţional, înlesnirea 
r* a lor comerciale fc tre naţiuni 
ii'» ît area armoniei îa toate chesti- 
ui e rvtoare îa comerţ şi in

ii * ■ri 'naţionale. Nici o «a-<
© nu v i ?i admisă, dacă pa 

este şi în Liga Naţiunilor.
*

3V s o a r e a  bnlşdvicilora Unşi 
A.g. D-;c.a anunţă că Dujerensky
a 1 ons ‘i un manifest-apel d'speraţ 
Mri-e ponul**ia din Moskova i» 

mezin ă pe social-revolnţio-»
na i va : sr.uTîtnte îa mâna 
rri.. . duri uari vor să recucerească
P"te;e,'.

Fa o ' » *a ţărani şi proletari
să lună i ri> a a nergie -ca să re-
Pi.'.’ . • u d de pe fronturile de

tăs * nJcâ altfel Rusia sovie-
i i e tA e p 1 iM

*
condamnat îa moarte 

u 1'•gâturi cu duşmanul în
■ ve. * războiului a fost împuşcat
i;i P

frl«depieh se va r®- 
trage pentru a face loc unui g«- 
vem Lowassy — Waszonyi-Deg-

— Fimioîiesi.

Adunare poporala In Brasov
iierä 3!

Timp frumos Câte-va zile vre
mea s’a îndreptat ia Braşov. Am 
avut chiar două zile de vară şi 
plimbările p? Dealul Spirei, pe 
Tâmpa şi Ia Stejeriş n’au încetat

Pe Postăvar, Bucegi şi Piatra 
Craiului zăpadă — mai ales pe 
Bucegi foart® multă.

Toamna aceasta e bogată în ver
deaţă. Deşi a fost ninsoare la Bra
şov, dealurile sunt verzi şi pomii 
nu iji-au scuturat frunza. Nu ne 
facem însă iluzii de vremea aceasta 
frumoasă. Ca mâbie vine ierna ne
sfârşită 1... *

Un nou ziar. Duminecă 19 Oct. 
a apărut la Brăila ziarul Democraţia 
sub direcţia d-lui Victor Emiaescu,

SA găsit de d-1 prefect al poli
ţiei iohann Reinisch în Str. Porţii 
în 12 Oct. o brăţară cu cias de
aur cu două curele de piele.

*
4 D-1 Teodor Spuderea, corner 
sânt a dăruit pentru biblioteca li
ceului românesc din Braşov 100 
volume de cărţi, bine compactate, 
reprezentând cu deosebire litera
tura clasică franceza.

Acum, când cea mai mare parte 
a bibliotecii liceului lipseşte, dis
trusă fiind de soldaţii germani a- 
dâpostiţi în liceu şi ciad lee dat 
elevilor moştri sâ se încălzească su
fleteşti de limba şi Irieratura fran
ceză, — darul d-Iai T. Spuderea 
ne e foarte bine venit.

Ii exprim călduroasă mulţămită 
Dr. 1. Blaga director.

*
Prezentările la şcolile mili

tare. Se aduce *a cunoştinţa tu
turor tinerilor cari au depus exa
men în luna Sepremvrie a. c, la 
şcoala de infanterie, geniu şi ad
ministraţie, şi au fost declaraţi ad
misibili, că trabue să se preziure 
la aceste şcoli în 1 Noemvrie 1919, 
aducând cu ei£actele ce nu le-au 
depus şi taxa şcolară.

O iţe:' trl©

Peste două zile se va finea în Braşov o mare adunaro 
poporală. Reprezentanţii conducerii noastre de partid vor ţi
nea vorbiri, lămurind toate chestiunile importante ale zile. So 
va face expozeul situaţiei noastre interne şi externe şi se va 
arată necesitatea solidarităţii tuturor cetăţenilor români în 
partidul naţional român.

Probabil se vor ţinea două adunări poporale, una la 
Casa Sfatului, iar alta în Prund.

Invităm pe toţi cetăţenii români să ia parte la adună
rile acestea, pentruea să înţeleagă datoriile ce le avem cu 
toţii de a lucra pentru binele tuturor şi al statului român.

ora
.anasmajwam ii® ' m 11 ».'X'Aflprawaweaai

Telegrame din Bucureşti.

Din Bulgaria
Un comunicat al biroului de 

presă jugo-sîav arată că delega- 
ţiunea jugo-slavă nu este autori
zată încă a semna tratatul dela 
Sain Germana. Guvernul se va 
pronunţa definitiv, când va avea 
raportul suplimentar al delega- 
ţiunei.

Uhesila msiiâfsă la Par $
Lyon. — Ziarul „Petit Pa* 

risien* intervievând pe secre
tarul general al delega1 junei 
române i s’a spus, că genei a- 
lul Coandă este aşteptat la 
începutul acestei săptămâni ia 
Paris. Secretarul general crede 
câ va urma un aranjament 
grabnic. Se desminte trimite
rea de către ententă a unui 

•mltimat României.
lapoHiirile 8Bg!©-i!aîi©a©
Roma. — Nari ambasador en

glez Buchman intervievai ri? „Gi 
nale de «Italie“ a d clarii ci A 
glia voeşte conţinusroa l  qc.iai iar 
amicala cu Italia şi dore./iî înlătu
rarea oricărui (.chivo-., : ug.aenta- 
rea rapo turiîor com^*clrle f  în
lesnirea schiir-buiui de produ ric.
Bulgaria — d a  & ? -

hurări
Paris, „Journal des Debats“ scrie 

priv tor la răspunsul Uv’garl * 
guvernul bulgar manifestă m » ’ 
ştienţă când are pretins1.cnea d- 
a recuceri teritorii, cau mi-i 
ţineau iu 1914. Ziarul 
Bulgaria ca un agent de turbu- 
rări în Balcani.

Telegram. Agenţiei Dac a 
Q  vletonc)

Varşovia — Tr p * p<1 n ̂  n  
rupt aripa dre ut\ a bol e\ i 
şi au ocupat l x i 1. a \  S noi 
Generalul Den k n i nt a?* ^
asemenea reped“ s e  .c  ̂a 
Situaţia roşilcr, pe t fioOu^U 
este extrem de msperata. bolşe
vicii nu mai au m uni pe şj ali
mente. La Moskova s’au făcut 
pregătiri de capitulare.

B sn ch st Iul U k fk  ia  Hti-
dapesiit

Budapesta — Generalul englez 
Gorton a dat un bsmehet h\ o- 
noarea lui Cle?k, la care au luat 
part® ?i Friedrich şi Wekerîe, An- 
drassy şi Zichy Ianos.

Viena — Consilierul maghiar 
Vttlko Janos a sosit aici şl a în
ceput tratative cu secretarul de 
stat al finanţelor în chestiunea 
banilor.

WmmQjţ
Londra Senatorul Lodge a

declarat prim redactorului dela Tri
bune Ch gago: eu şi colegii m®l 
suntem pentru soluţia Fiume con
form propunere? lui Tritonii Fi* 
i m trebuie să aparţină Italiei, 

a 1 ă L-g Aură cu Triestul şi 
I ri 1 J Jgo slavii vor primi un 
o'4- p pasta daTmatmă.

srea Austriei IUI-
mâmifg

Vie na -  Can celarul Renner a 
ror''i't ca’ consiliului de miniştri 
c 4 a cu Benoist relativ la
* Pfo' Austriei de către
Aon* şi numărul şi ar-
t 1 'e anirentare ce se vor da
* t i Renner a rugat apoi pe 
r ramJ.ru sâ studieăe bin®

»se pioecte spre a putea da 
" n J *  3 Noembrie răspuns de- 
tm tv î tSirunaiuiui aliaţilor, d-lui 
Re vst

Wlli^n s’a însănătoşii
Londra — Starea Iui Wilson •  

foprif- bună. Wdson a părăsit eri
pî:.nUu prima dr.-ă casa, făcând 
o plimbare cu automobilul. Din 
toate, oraşe*-'» sosesc briegrame de 
felie/'are. Wrison as?stă ia proxi- 

;e ;;cd;nţe ale senatului. Eri a 
Lansiiig care a cetit ui- 

t o ’o t iegram-î dn Paris sosite 
la Wc.sdi’ogti n.

Rusiei. Zia
rele germane anunţă că Antanta 
ar fi ţ-.dresat guvernului german
0 iîom pnn care îl mvitâ să se 
abţ nâ de-a aproviziona Rusia so
vietelor

• *
pentru

Enr'O^a. Se anunţă din New-Jork 
z arul î waiiy Maii că s’a format

olo o so îetate cu un caoital de
1 H) nul ot \ d® dolari destinaţi 

n ru deschiderea de credit®
sta dor europene. Companiile a- 

ic e raieresaM speră să tra-

uree
a9* îi în Europa of«rind 
e lsmgi.

Iia chestia F urnei. Ziarele i-
talitme înreg!strează speranţa unei 
g" bite soîjţiuni a chestiune? 
Fuma. Di, Tritoni raportează 
după cât se spune, adeziunea de 
principiu a guvernului din Roma 
»a nou f.-rmulă acceptată de 
către aliaţi.

ieaffl Brotea.
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Societatea „George Barifiu.“
G A Z É T  A T R A N  S I L V A N  BI Nri 2*7—

P R O S P E C T
Subscrişii fundatori luăm iniţiativa pentru întemeierea 

unei »ocietăţi pe acţii cu denumirea de ©eorge B a r ţis  
eu un capital de 1 .0 0 0 ,0 0 0  lei, împărţit în acţii nominative 
de câte 1 0 0  lei acţia.

Sediul Societăţii este în Braşov cu sucursale în oraşele 
principale din Ardeal.

Durata societăţii este nelimitată.
Scopul Societăţii este:
a) Editarea de ziare,
ti) înfiinţarea unei case de editură, librărie, colportaj şi 

agenţie de publicitate.
c) înfiinţarea de institute de arte grafice, zincografie, le- 

gătorie, cartonaje, papetărie şi orice întreprindere în legătură.
Societatea va fi condusă de un consiliu de administraţie 

de cel puţin 10 şi cel mult 15 membri. Fundatorii îşi rezervă 
dreptul să numească pentru primul period de patru ani Con
siliul de administraţie. De asemenea îşi rezervă dreptul se
lecţionării subscrierilor, ee se ofer. Censorii vor fi aleşi de 
adunarea de constituire.

In adunările generale proprietarii alor 1 —5 acţii au drep
tul la un vot, deîa 5 acţii în sus după fiecare 10 acţii urmă
toare mai primeşte un vot. Nimeni nu poate avea însă mai 
mult de 10 (zece) voturi. Băncile şi societăţile anonime vor fi 
reprezentate la adunarea generală printriun singur plenipo- 
tenţiat.

Acţiile se pot subscrie în Braşov: la administraţia ziarului 
Qazeta Transilvaniei şi Ia filiala Albina; în Zârneşti la Banca 
Creditul; în Cohaîm la Banca Economia în Sighişoara la 
Banca Tarnăvenna ; la Mediaş la Banca fi’iala Albina; în Fă
găraş la Banca Furnica; în Şercaia la Banca Şercăiana; în Si
biu la Banca Centrală pentru industrie şi comerţ, la Albina 
şi la Lumina; în Cluj la Banca Economul şi Vatra; în Arad 
la Banca Victoaia: în Blaj la Banca Patria ; în Orăştie la Banca 
Ardeleana; în Dej la Banca Someşana; In Târgul Murăşului 
la Banca filiala Albina ; în Lugoj la Banca filiala Albina; 
în Oradea-mare la Banca Bihoreana.

Autorizaţie specială de a primi subscrieri de acţii are 
preotul Aurel Nistor din Arpătac.

Terminul până când se primesc subscrierile de acţii 
este de 15 Nov. 1919.

La subscriere se plăteşte 30^ din capitalul subscris şi 
eâte 10 lei cheltuieli de fondare. Restul de 10% se va achita 
fii două rate şi anume la 1  Ianuarie 1920 şi la 1 Aprilie 1920.

Fundatorii garantează solidar pentru sumele vărsate până 
la adunarea de constituire, care se va ţinea cel mai târziu 
până la 30 Nov. 1919 şi care va fixa capitalul social, ţinând 
gtamă de subscrierile ce se vor face.

Braşov, da 22 Septemvrie 1919.

F u n d a t o r i i :

Nr. 817-1919 .

Esarândarea dreptu'ui 
de vânat.

Comun a Cristian esarândează 
Sâmbătă în 22 Noernvrie a. c. 
la 3 ore p. m. în cancelaria 
comunală dreptul de vânat pe 
1 0  (zece) ani şi anume din 
luna Ianuarie 1920 până la 
31 Ianuarie 1930 pe calea li- 
citaţiunii publice verbale.

Preţul de esclamare pe an 
1 1 0 0  coroane.

Vadiu 110 coroane. 
Condiţiile de licitare se pot 

vedea la orele oficioase în 
cancelaria comunală.

Cristian, în 18 Sept. 1919.
i™3 Primăria comunală.

Be vândut din mână li
beră 1 casă 

constătătoare din 1 1  odăi, pen
tru negoţ şi en-gros, a avut 
licenţe de beuturi, tutun etc, 
în centrul unei "comune mari 
la fosta graniţă. Adresa la 
Administraţie. 1 — 2

&arnitur  ̂
V C de sufra

gerie, dormitor şi salon folo
sită dar în stare bună, în str. 
Neagră Nr. 45 în curte. 1—1

Q a  A A i i t ă  Spre cumpărare 
O C  u & IIU I  2  perini cu îm
brăcăminte şi 2  plapome cu 
învălitoare. Cei ce doresc să 
vândă, să se adreseze Direc
ţiune! Internatului de băieţi, 
str. Prundului 39. 1—2

isi uiáísis

M

ú :

Au s o s it  fnoui tra n sp o r tu r i de

Curele de piele Salata
to a te  dim ensiuniSe p recu m  ş i  or ice

M A T E R I A L E  T E C H N i C E
pentru

t iînt m  lecamcB §i i n

m
Ur?
îfL-i
iilrf

ltd
hu
H-3

Il Jacques * aucker, B.r&u technic I i
S S i i Ş «1 Mtrhi m m m îi.

N o u l B iro u
pentru

Iuliu Maniu,
Alexandru Vaida,
Mihaiu Popovici,
Dr. Vasile Saftu, protopop 
D r. George Baiulescu, prefect 
D i. Neculăe Vecerdea, prefect 
Petru Popovici, prefect de 

politie
Dr. Iosif Blaga, director 
loan Prica, director al Şcoa~ 

lei corn.
Aurel Ciortea, profesor 
loan C. Panta, profesor 
Axente Banciu, profesor 
Pompiliu Dan, revizor 
„Creditul Technic“
Tiberiu Eremie, inginer 
lo m  Prişcu, preot

Aurel Nistor, preot şi adminis
tratorul Gazetei Transilvaniei 

Dr. Pompiliu Nistru, medic 
Dr. Aurel Dobrescu, medic 
Dr. Al. Tâlăşescu medic 
Dr. Alexe Sulicâ, medic 
Maior N. Teodora 
Dr. Vasile Glâjâr, avocat 
Constantin Sfetea, editor-librar 
Emil Socaciu, consilier muni

cipal
loan Clopoţel, redactor şe f  
Virginiu Şt. Iosif, redactor şef  
Victor Branişte, secretar de 

redacţie
Ilie Cristea, prof. ş i redactor 
loan Brotea, redactor 
Mihail Samarineanu, redactor 

la Gazeta Transilvaniei

Vânzări cumpărări şî închirieri
de case, moşii, păduri, fabrici, ateliere, prăvălii, 

locuri, virana, holde etc. etc.
SI

AGEJtŢIE DE PUBLICITATE
care primeşte

i in ih ţm  şl He clame
comerciale, industriale, şi financiare, D*ri de seaml, BUanţuri, 
Notificări şi Prospecte, Anunţuri de logodnă şi căsătorii, Es- 
traote de d vorţ, Anunţuri dedeoes, Informaţitmi comerciale eto. 
pentru publicarea în ziarele cele mai răspândite din întreaga ţară. 

Se primesc şi abonamente, preţuri originale.
Georgje loan Gologan, Braşov, Sti. Spitalului 54. 3 -3 I

$8 G i i l f l casô >drioa,sô Pen*ru a pre*ua rePre~ H

9 9

zontarea produselor casei

g l Vc o d o m t *
pentru Basarabia, Bpcovina şl Galiţia, Transilvania 
şi Ungaria.

A se adresa la Petru Avakian, Bucureşti, Str. 
Regală i 8 , etaj II. 4 —4

De arîndat
tru prăvălie şi cârciumă cu 
1 2  jugăre de arătură — judeţul 
Făgăraş. Adresa la Admini
straţie. ,1 - 2

De vânzare S “
un a te lie r  de lă c ă tu şe r ie
cu toate instrumentele nece
sare, şi pentru acest scop un 
atelier corăspunzător de în
chiriat. Adresa la Administraţie.

1—2

Be vânzare
tabilă de tăiat lemne, în strada! 
Nisipului de sua Nr. 40. Pred 
ţol 7000 Lei. 3—6!

,BRAŞ07tJL‘s

afeneaua 
rang;

D e s ta n ra n te l şiCafei 
ÎYEDOUTE de primul
Recunoscută în mâncări şi
beuturi bune şi eftine, servi
ciu prompt. Se dă în abona
mente de mâncări.

Fotografii pentru Leglti- 
maţiuni de călătorie vor fi 
efectuata îa cel mai scurt 
timp, conform prescripţiuniîor 
legale prin Atelierul Fotogra
fic Str. Porţii Nr. 53.

4 1 -W

O întocmire originală pen
tru extragerea gazului, de 24 
HP, se pune în vânzare din 
cauza mărirei instalaţiunilor. 
Se poate, vedea funcţionând 
până în 15 Nov. 1919 la 
Schneider & Gafeert, proprie
tar în Beazeag, p. u. Orăştie.

2 —3

Societate Anonima Română de JnA 
treprmderi comerciale şi indut^ 

triale.
Capital. . Lei 1.200.000, 
Vărsat . . „ 360.000,

Eucureşti-Braşov. *

înştiinţare. ,
Se aduce la cunoştinţa d-loj 

acţionari, că potrivit art. 1 |  
din Statute şi în conformităţi 
cu deciziunea Consiliului 
Administraţie din 13 Octomfj 
1919, urmează să efectuezi 
cel de al doilea vărsământ -dcL 
403» sau câte 200 Lei de acfj 
ţiune începând dela 29 Octfj 
până la 2 0  Noernvrie inclfl' 
siv a. c. j

In Bucureşti la „Creditw 
lechnicu, Str. Mareoni Nr. t 
(Palatul Societăţii de asigtf*; 
îare „Agricola“).

In Braşov, la Sucursala 
«etăţii noastre din Strada Vi 
mei Nr. 2 .

Domnilor acţionari eari ni 
vor achita la timp vărsămâo  ̂
tul de faţă li-se vor percej 
e dobândă de întârziere 
8 % pe an fără prejudiciul dis| 
poziţiunilor cuprinse Î4  ai 
170 din Codul Comercial, 
a-* Consiliul de Adirunistri

Citiţi Ff&ttântirllo
an —, 1918 proză ăe I.
poiet.

Şoapta Clipelor fpălit
Versuri de M. G. Samarineai

R e g e le  d e n t i f r ic i lo r
IP este

|  „GLYCODONT“
| l  Monopolul vlnzârei pentru R©mânia*Mare, Galiţia şî flagela 1
^  Petru Avakian, Bucureşti, str. Regală 1 8 , et. Il,

|  Vlzitafi
|  RESTAURANTUL „LA TRAIAN“
0  CPe Prom enadă").
X Unde sa prepară cala mai delicioasa mâncări şi sa 
0  sarveşta eela mai excelente băuturi.
® Abonamente cu preţ convenabil. 3—8
0

Cel m ai v ech iu  
zia^ pom âneso

WW

„ G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i
după 8 0  de ani de ex isten ţă , apare reorgan iza t cu u ltim ele ş t ir i ş i telegram e«
O r g a n  n a ţ i e n a l ,  iteelrosit în lupt®, pentru a p ir a r e a  drepturilor ro m â n eşti,

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I

S C

m m

4
s e  fa c e  a s tă z i  e s e u l  op in iei p u b lice  ro m â n e ş ti ,  p e n tru  c a  f ie c a re  s ă - ş i  îm p lin e a sc ă  d a to r ia ,  
a ju tâ n d  a s t f e l  la  fo rm a re a  c a ra c te r a l iV  ş l  p riv igfiind  cu s e v e r  c o n tro l la  a c te le  pub lice.

Z ia ru l n o s tru  â  fo s t  ş i v a  fi to td e a u n a  in te rp re tu l  c a id  a i in te r e s e lo r  ţă ră n im e ! , ş c o a le i,  b ise r ic e i şi m u n cito rim e! nafionale«

în ţe leg e , o d a tă  în fă p tu ită  U nirea t u tu r o r  
B om ân ilo r, s ă  co n tin u e  lu p ta  p e n tru  cu»

1 9 Gazeta TtransilvanieiW b 1 4 1 m w  m  m  m  fH m  W  1 1 1  w  H  c e r i r e a  d re p tu r i lo r  n o a s t r e  ec o n o m ice
în  A rdeal, sp rijin in d  pe  to ţi  ce l oara v o r  s ă  m u n c e a s c ă  c i n s t i t  în a c e a s tă  d irecţiune«

Fa*»® apel ia r k t« ţi rw â» — ...sl n  Bf p n- T: ____— " M  — m ae£  care va Iaca
aii să sprijme la râaiyi ii
p en tru  ea  r>ivraiiizez@, in e o n d i f i u n

»Gazeta Transilvan iei toate sacrificiile
i s t i o e  s i te h n  ic&i cu (ueielaito maf6! zloii1®«

ş l H d m in is tra ţia
S t r .  P rundulu i  J r .  I

Telefon 220 Telefon 226

A B O N A M E N T U L
p o n tra  Rom ânii de  p re tu tin d e n i t

Pe un an - - -  - -  - -  - -  Lei 30
Pe un jumătate an - - - - - „
Pe un sfept an - - - - - - -  , ^

In se r ţiu n l ş i re c la m e ,
la  a d m in is tra ţ ia  z ia ru lu i, 

d upă  tariff*

urn' íjjpi'ifiii'îîfi'i‘f

Tipografia A. Moreşian Bramşce & Comp, Braşov.


